

# 甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27348期  
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版  
2024年5月16日 星期四 农历甲辰年四月初九

## 习近平回信勉励北京市八达岭长城脚下的乡亲们

# 带动更多人了解长城保护长城 把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去

### 回信

北京市延庆区八达岭镇石峡村的乡亲们:

你们好!来信收悉。这些年你们自发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功,

像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

祝愿大家的日子越过越红火!

习近平

2024年5月14日  
(新华社北京5月15日电)

好、传承好这一历史文化遗产,是我们共同的责任。希望大家继续努力、久久为功,像守护家园一样守护好长城,弘扬长城文化,讲好长城故事,带动更多人了解长城、保护长城,把祖先留下的这份珍贵财富世代传下去,为建设社会主义文化强国、推进中国式现代化贡献力量。

长城是我国现存规模最大的文化遗产。1984年,邓小平、习仲勋等领导同志为首都一些单位发起的“爱我中华 修我长城”活动题词,激发了海内外中华儿女保护长城的热情。党的十八大以来,习近平总书记高度重视长城文化价值发掘和文物遗产保护工作,多次作出重要指示,推动推动长城国家文化公园建设。近日,北京市八达岭长城脚下的石峡村村民给习总书记写信,汇报自发参与长城保护和村里的发展变化等情况,表达继续守护长城、传承长城文化的决心。

发守护长城、传承长城文化,并依托长城资源走上了致富路,我很高兴。

习近平强调,长城是中华民族的代表性符号和中华文明的重要象征,凝聚着中华民族自强不息的奋斗精神和众志成城、坚韧不屈的爱国情怀。保护

## 我省交通运输发展迈上新台阶

### 全省高速(一级)公路通车里程近8000公里



以上公路连通,所有乡镇和具备条件的建制村实现通硬化路、通客车、通

本报兰州5月15日讯(新甘肃·甘肃日报记者杜雪琴 李文慧)今天上午,省政府新闻办举行“权威部门话发展”主题系列新闻发布会,省交通运输厅进行专场发布。记者从发布会上获悉,2023年,我省交通运输发展聚焦“四强”行动,做好“五量”文章,全力抓项目促投资、优环境强合作、调结构惠民生、保畅通抓安全,全省交通运输事业取得一系列新突破、新成效。

截至2023年底,全省公路通车总里程达到15.82万公里,其中,高速(一级)公路7952公里,农村公路12.6万公里。全省14个市(州)政府驻地及80个县(市、区)行政中心全部实现二级及

比例达到93%。

今年,我省将加快完善综合立体交通网,加快推进河西北部新通道、甘南中南部新通道、甘南中东部新通道“三大高速公路新通道”建设,着力构建“三廊六通道”综合立体交通网主骨架和“一心两翼、多极多点”综合交通枢纽城市格局。建成S60卓尼至合作等8条高速(一级)公路350公里,普通国道200公里,农村公路2000公里以上,新增临潭县、卓尼县通高速,中川机场三期扩建工程实现转场运营。

同时,我省将加快全省“交商邮供”业务融合,新建村级客货邮综合服务站460个,新增客货邮一体化示范线路232条,建成客货邮融合发展示范县6个。实施农村公路消险行动,公路服务区充电设施加密、适老化无障碍改造、便民渡口码头改造等10项交通运输更贴近民生实事。

“古民居中有绣楼、木楼和地下藏宝洞等建筑物很罕见。”辽宁游客宋先生参观完胡氏民居后说,胡氏民居建筑群是天水民俗文化的缩影,蕴含着深厚的传统文化和独特的地域文化。

2004年,天水市启动了南宅子保护维修工程,开始筹备天水民俗博物馆。历经2年多,天水民俗博物馆筹建完成并对外开放。2018年,天水市将胡氏民居建筑(北宅子)移交至天水市博物馆统一管理,与南宅子共同构成天水民俗博物馆。如今,胡氏民居建筑(天水民俗博物馆)共占地面积6374平方米,建筑面积4140平方米,由15个四合院、9座单体建筑组合而成。民俗博物馆内古民居建筑与民俗文化相映成趣,成为集中展示天水民俗民居住俗文化的重要场所,是天水民俗民居住俗文化的博览园。

宅,北宅子是胡来缙之子胡衍的住宅。因父子清廉为官,街口原立有“父子乡贤”牌坊,为当地百姓传颂。

在南宅子大门左侧有两株千年古槐,树干端正、树形古朴典雅,冠大荫浓。在古槐的掩映下,一座垂花黑漆悬山顶式的南宅子大门赫然挺立,门额上的“副宪第”三字苍劲有力。走进南宅子,穿过垂花门,进入桂庭院,丁香花香浓郁,满枝金黄。

据介绍,宅府内名贵花木广泛栽植,每到春天,各宅院美丽沁香,灵动生气。院侧有门,可直通后院。如今后院的东厢房还原了明清时期秦州官宦人家婚庆情景,西厢房还原了明清时期官宦人家晚辈起居生活场景,后正厅则还原了明清时期民居主卧室的情景。

北宅子坐北朝南,与南宅子隔街相望,建筑规模宏大,原貌为三进七院,现存建筑为一进三院,由大门、倒座、过

## 走进胡氏民居 感受民俗文化



新甘肃·甘肃日报记者 于晓明

在天水市秦州区的闹市区,有两座隔街对望的明代官邸式建筑群,因其悠久历史和传统建筑形制,引得游客纷纷驻足观赏。

古民居是不可移动的文物,承载着乡土中国千百年的历史记忆。胡氏民居位于秦州区民主西路南北两侧,由南宅子和北宅子两处古建筑群组成,建于明万历年间,距今已有400余年的历史。南宅子是明代正四品官员、中宪大夫、山西提刑按察司副使胡来缙的私

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 全面深化改革,为中国式现代化持续注入强劲动力

新华社北京5月15日电 5月16日出版的第10期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《全面深化改革,为中国式现代化持续注入强劲动力》。这是习近平总书记2012年12月至2024年3月期间有关重要论述的节录。

文章指出,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时,没有完成时。改革开放也是方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

文章指出,推进中国式现代化,必须进一步全面深化改革,不断解放

和发展社会生产力、解放和增强社会活力。党的二十大提出了一系列重大改革举措,这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。要紧紧围绕全面建设社会主义现代化国家的目标,推出一批战略性、创造性、引领性改革,加强改革系统集成、协同高效,在重要领域和关键环节取得新突破。要谋划进一步全面深化改革重大举措,为推动高质量发展、推进中国式现代化持续注入强劲动力。要突出问题导向,着力解决制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题、发展环境和民生领域的痛点难点问题、有悖社会公平正义的焦点热点问题,有效防范化解重大风险,不断为经济社会发展增动力、添活力。

文章指出,坚持和发展中国特色社会主义,必须不断适应社会生产力发展调整生产关系,不断适应经济基础发展完善上层建筑。我们提出进行全面深化改革,就是要适应我国社会基本矛盾运动的变化来推进社会发展。改革开放只有进行时,没有完成时。改革开放也是方向、有立场、有原则的。我们的方向就是不断推动社会主义制度自我完善和发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上谱写改革开放新篇章。

## 《习近平关于中国式现代化论述摘编》俄文版出版发行

新华社北京5月15日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书俄文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编

辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论述。该书俄文版和此前出版的英文、法文版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论体系 and 实践要求,深入了解中国共产党团

结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路,创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

### 石谋军在定西市调研时强调

## 立足资源禀赋 壮大特色产业 有力有效推动乡村全面振兴

本报定西5月15日讯(新甘肃·甘肃日报通讯员梁则乾)5月14日至15日,省委副书记石谋军在定西市调研时强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,准确把握当地资源禀赋,千方百计壮大特色产业,有力有效发展地方经济,不断开创乡村全面振兴的崭新局面。

石谋军实地调研了青岛胶州·通渭服装产业园、通渭金银花产业园、通渭风电项目基地、通渭县马营镇华川村,定西恒源淀粉制品有限公司,定西现代

丝路旱农业产业园,安定区马铃薯示范田种植基地、鲁家沟镇台社区等,了解了企业生产、产业党建及和美乡村建设等情况,并随机入户走访群众。

石谋军强调,乡村振兴是乡村振兴的重要基础,要花大力气构建符合当地发展实际的产业体系,突出经济特色亮点,打造更多具有发展前景的现代产业集群,为发展提供持续动力。要立足定西“农业大市”定位,聚精会神做大做强马铃薯、中药材等特

色产业,进一步延伸产业链、增加附加值,着力建立联农带农机制,让发展成果惠及更多群众。要不断深化东西部协作,加强与青岛对口帮扶衔接,搭平台、强联动、促合作,推动更多转移项目落地落实。要切实抓好基层党建工作,强化基层党组织建设,延伸构建党建网格,充分发挥在乡村发展、乡村建设、乡村治理中的引领带动作用,帮助农村基层谋划发展、破除陋习、实现善治,更好地推动乡村全面发展、全面振兴。

## 兰州市多措并举加快推动总部经济发展



本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚 马小龙)近日,兰州市印发关于加快总部经济发展的实施意见,明确到2025年,兰州市总部经济政策支持和管理体系更加完善,全市新增总部经济企业30家以上,总部企业集聚效应进一步提升。

据介绍,总部企业是指在兰州市注

册、纳税及进行会计核算的总分机构(包括总部机构及分支机构),按照可直接认定型、综合型、功能型和成长型四类进行认定。世界500强企业、中国500强企业、中国民营企业500强、中国制造业500强、中国服务业500强在兰州市设立区域总部(市级以上)、国家和中央部门管理的大型企业(集团)及其投资设立的一级总部,境内A股上市公司等均可直接认定为总部企业。经认定的国家级专精特新“小巨人”、独角兽、瞪羚企业,上年度地方财政贡献500万元(含)以上且近两年连续增长20%(含)以上的企业可被认定为成长

型总部企业。

兰州市将对认定的总部企业给予包括落户奖励、提质增效奖励等各类奖补措施。对新注册、迁入并认定的总部企业按其实际到位注册资本金的2%给予开办补助,补助金额最高不超过1000万元。总部企业在全市范围内新增重大基础设施建设、固定资产投资、关键性技术更新等投资,按项目固定资产投资额给予提质增效奖励,最高可奖励500万元;2024年起,首次被评定为世界500强企业的,可给予一次性2000万元奖励。同时,对新引进的总部企业办公用房也给予相应补助。



### 徽县开启智能种菜模式

近日,在徽县泥阳镇省级现代农业产业园的智能温室里,一排排蔬菜长势良好。该温室通过光、温、水、气、肥的一体化智能控制,实现了立体无土栽培。新甘肃·甘肃日报通讯员 高琼